

习近平东南亚之行:长风浩荡启新程

据新华社电 2022年11月14日至19日,国家主席习近平应邀赴印度尼西亚巴厘岛出席二十国集团(G20)领导人第十七次峰会、赴泰国曼谷出席亚太经合组织(APEC)第二十九次领导人非正式会议并对泰国进行访问。行程结束之际,中共中央政治局委员、国务委员兼外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说,党的二十大胜利召开后,中国特色大国外交踏上新征程,习近平主席启动举世瞩目的东南亚之行。6天5夜里,习近平主席密集出席30多场活动,既运筹多边外交,又引领双边关系;既密切大国互动,又深化南南合作;既阐释中国之治,又回答世界之问;既提出宏大倡议主张,又宣布务实行动举措,内涵丰富,影响深远。

习近平主席此访是统筹国内国际两个大局的重大外交行动,是习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平外交思想的成功实践,集中体现了中国特色大国外交的价值取向和独特风格。通过此次出访,国际社会再次领略了习近平主席作为大党大国领袖的卓越风范、天下情怀,也再次见证了一个可信、可爱、可敬的中国。

一、阐释治国理政方略,昭示中国光明前景

王毅说,党的二十大举旗定向、团结奋进,极大振奋党心军心民心,空前凝聚全党全国各族人民,充分彰显中国道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,国际社会对中国式现代化带来的新发展机遇充满期待。习近平主席此访在多边会议发表重要讲话、同各国领导人双边会谈等场合,亲力亲为,系统、深入、精辟讲述二十大的故事、中国式现代化的故事、中国与世界合作共赢的故事,唱响中国高质量发展、高水平开放的光明前景,传递中国一如既往推动世界和平与发展、深化对外开放与合作的强劲信号。

习近平主席的论述视野辽阔、深入浅出、诚挚坦荡,让世界听得懂、听得进、有共鸣,增进了各方对中国共产党执政方略和中国道路理念的认知认同。几乎所有同习近平主席会见的外国领导人都对中共二十大成功召开以及习近平主席连任中共中央总书记表示祝贺。许多领导人表示,中国共产党是拥有辉煌历史的伟大的党,习近平主席带领中国取得了历史性成就,使近亿人摆脱贫困,为发展中国家树立了典范。新加坡总理李显龙表示,中国崛起不可阻挡,一个强大、友好的中国,将为地区和世界带来积极影响,也有利于帮助中小国家实现共同发展。新西兰总理阿德恩表示,中国是促进世界未来发展繁荣的重要力量。法国总统马克龙表示,中国式现代化发展模式令人钦佩。他们都表示相信在习近平总书记坚强领导下,中国未来一定能够继续保持繁荣稳定,为世界作出更大贡献,愿同中方加强治国理政经验交流,深化互利合作,共同促进全球和平发展和世界经济繁荣。

二、引领全球治理方向,擘画亚太合作蓝图

王毅说,当前,百年变局加速演进,世纪疫情延宕反复,地缘政治形势紧

张,乌克兰危机影响外溢,世界金融、经济、能源、粮食等多重危机叠加,加上个别国家公然鼓噪分裂对抗、脱钩断链,世界又一次站在十字路口,亚洲“背靠背”举行G20峰会和APEC领导人非正式会议,迎来参与和推动全球治理的重要时刻。

G20作为汇聚世界和地区大国的多边舞台、国际经济合作的主要论坛,亟需应对的世界经济挑战比以往任何时候都要艰巨。面对全世界充满忧虑和期待的目光,习近平主席再次发出中国声音,提出中国方案,呼吁各国树立人类命运共同体意识,倡导和平、发展、合作、共赢,让团结代替分裂、合作代替对抗、包容代替排他,推动更加包容、更加普惠、更加有韧性的全球发展。强调G20应加强宏观政策协调,特别要遏制全球通胀,化解系统性经济金融风险。针对国际上搞分裂对抗的逆流,习近平主席指出,二十国集团成员都是世界和地区大国,应该体现大国担当,发挥表率作用,坚守团结合作初心,坚持协商一致原则,分裂对抗不符合任何一方利益,团结共生才是正确选择。针对当前最紧迫的粮食、能源危机,习近平主席一针见血指出,危机的根源不是生产和需求问题,而是供应链出了问题,国际合作受到干扰,解决之道在于畅通供应链,建设开放、稳定、可持续的大宗商品市场。习近平主席还着眼全球数字化转型,提出携手构建普惠平衡、协调包容、合作共赢、共同繁荣的全球数字经济格局。

峰会发表的领导人宣言,反映各方共识和主要合作成果,纳入中方在国际经济合作领域的重要理念主张。峰会制定的G20务实合作项目清单涵盖中方提出的15个合作项目及倡议,充分体现中方对多边主义的支持和对G20合作的贡献。

王毅说,APEC是亚太地区最重要的经济合作平台。随着世界经济风险快速积聚,个别国家推行带有冷战色彩的“印太战略”,亚太合作经历严重外部干扰。本次APEC会议时隔数年首次线下举办,在“开放、联通、平衡”主题下聚焦亚太、聚焦发展、聚焦亚太自贸区建设,反映了各方克服困难、续写辉煌的共同心愿。

习近平主席精辟总结亚太经济合作成功经验,指出亚太地区不是谁的后花园,不应该成为大国角斗场。任何搞“新冷战”的图谋,人民不会答应,时代不会允许。呼吁走和平发展之路、开放包容之路、和衷共济之路,深化互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系,建设和平稳定、共同富裕、清洁美丽、守望相助的亚太命运共同体。习近平主席还阐述了新形势下推进亚太合作的六点思路,提出要筑牢和平发展根基,坚持以人民为中心理念,打造更高水平开放格局,实现更高层次互联互通,打造稳定畅通产业链供应链,推进经济优化升级。

习近平主席的重要论述彰显了以中国未来发展促进世界未来发展、以亚太经济复苏引领世界经济复苏的决心和愿景,得到各方积极响应支持。会议通过APEC领导人宣言和《生物循环绿色经济曼谷目标》两份成果文件,体现了中方关于构建亚太命运共同体、新发展理念等政策主张。国际媒体普遍认为,中国成为团结各方应对共同挑战的引领力量,大国对地区经济合作的参与度和塑造力正在此长彼消。

三、把舵中美关系航向,展现大国应有担当

王毅说,近些年,针对美国对中国战略走向的严重误判以及由此引发的系列消极动向,中国开展坚决维权斗争,显示了捍卫自身主权、安全和发展利益的坚定意志。当前中美关系面临何去何从的关键节点。世界各国都关心中美关系的走向,普遍期待两国关系重回健康稳定发展轨道。习近平主席同美国总统拜登在巴厘岛举行了面对面会晤,就事关中美关系以及世界和平发展的重大问题进行了坦诚深入沟通,富有建设和战略性。这是三年来尤其是疫情以来中美元首的首次面对面会晤,也是G20峰会期间国际社会最为关注的一场双边活动。

习近平主席深刻剖析中美关系实质,针对美方一段时期以来的错误言论和外界误解,掷地有声地重申,中国党和政府的内外政策公开透明,战略意图光明磊落,中国坚定不移走和平发展道路、坚定不移推进高水平对外开放。强调应从把握世界大势的高度看待和处理中美关系,摒弃你输我赢、你兴我衰的零和博弈思维,确立对话而非对抗、双赢而非零和的交往基调,坚持相互尊重、和平共处、合作共赢,共同确保中美关系沿着正确航向前行,不偏航,不失速,更不能相撞。鲜明指出中美关系最重要的防护和安全网就是遵守国际关系基本准则和中美三个联合公报。

针对近期美方在台湾问题上的错误言行以及要为中美关系划线兜底,习近平主席全面系统阐述台湾问题的由来以及中方原则立场,明确指出台湾问题是中美关系中的核心,是中美关系政治基础中的基础,是中美关系第一条不可逾越的红线。“台独”同台海和平稳定水火不容,任何人想把台湾从中国分裂出去,中国人民都绝不会答应。要求美方将“四不一无意”表态落到实处。

针对各方关注的民主人权、制度道路、经贸关系等问题,习近平主席鲜明指出,美国有美国式民主,中国有中国式民主,中国全过程人民民主基于中国国情和历史文化,体现人民共同意愿,我们同样感到自豪。所谓“民主对抗威权”不是当今世界的特点,更不符合时代发展的潮流。中美两国各自的制度和道路不同,两国相处很重要的一条就是承认并尊重这种不同。习近平主席明确指出,中美不冲突、不对抗、和平共处,这是两国最基本的共同利益;两国经济深度融合,需要从对方发展中获益,这也是共同利益;全球经济疫后复苏、应对气候变化、解决地区热点问题离不开中美协调合作,这还是共同利益。双方应该相互尊重,互惠互利,着眼大局,为合作提供必要氛围和稳定关系。

拜登总统表示,一个稳定和发展的中国符合美国和世界的利益,美中应向世界展示,双方能够管控分歧,避免由于误判或激烈竞争导致冲突对抗。美方再次重申“四不一无意”承诺,并进一步表示美方不支持“两个中国”或“一中一台”,不寻求把台湾问题作为工具遏制中国,美方也无意寻求同中国“脱钩”,无意阻挠中国经济发展,无意围堵中国。

王毅说,元首外交是中美关系的“指南针”和“定盘星”,对两国关系发展发挥着不可替代的战略引领作用。此次中美

元首会晤明确了一个方向,就是防止中美关系脱轨失控,找到两个大国正确相处之道;确定了一个框架,就是共同探讨确立中美关系指导原则或战略性框架;启动了一个进程,就是要将两国元首重要共识落到实处,管控和稳定中美关系。

国际社会各方均高度关注,普遍积极正面评价此次会晤成效和意义,认为这场“峰会之峰会”时机特殊、意义重大,开启了中美“搭桥梁”进程,有助于两国关系校准航向、重回正轨,是在元首层面为稳控关系、避免冲突采取的最大行动,将深刻影响中美关系的走向,深刻影响国际格局的演变。

四、树立睦邻友好标杆,打造命运与共典范

王毅说,印尼是发展中大国、新兴市场代表和全球穆斯林人口最多国家,也是习近平主席提出“21世纪海上丝绸之路”的首倡之地。今年7月佐科总统访华,中印尼确立共建命运共同体的大方向。此次习近平主席将印尼作为二十大后首访首站,再次凸显双边关系的高水平和特殊性。

习近平主席与佐科总统举行双边会晤,双方发表联合声明,签署新的全面战略伙伴关系五年行动计划,进一步凝聚共建中印尼命运共同体重要共识,一致同意以明年中印尼建立全面战略伙伴关系10周年为契机,打造高水平合作新格局。两国元首还同意推进“区域综合经济走廊”、绿色工业园等新旗舰项目建设。两国签署的系列合作文件涵盖经贸合作、数字经济、职业教育、农业、卫生健康等领域,充分体现了我国同海上东盟国家建设首个命运共同体的强劲韧性和蓬勃活力。

泰国是中南半岛最大经济体和东盟重要成员,同中国地缘相近、血缘相亲、人文相通。这是习近平主席首次作为国家主席访问泰国,恰逢中泰建立全面战略合作伙伴关系10周年。两国宣布构建更为稳定、更加繁荣、更可持续的中泰命运共同体,为“中泰一家亲”赋予了新的时代内涵。双方发表联合声明并签署战略性合作共同行动计划,同意推进中老泰联通发展构想,加快中泰铁路建设,未来形成贯穿中南半岛的铁路大动脉。这不仅将助力泰国经济发展,也将推进本地区互联互通和协调发展。

王毅说,中印尼、中泰构建命运共同体,体现了双边关系高水平的发展,表明构建命运共同体已不仅仅是理念和口号,而是实打实的政策和行动,正在中国周边不断落地生根、开花结果,将对中国同各国共建命运共同体产生示范效应,也将为构建人类命运共同体汇聚更广泛的国际力量。

五、开展密集峰会外交,拓展全球伙伴关系

王毅说,在G20峰会、APEC领导人非正式会议期间,从巴厘岛到曼谷,与会各国领导人都期盼同习近平主席面对面会晤交流。习近平主席不辞辛劳、见缝插针,同各国领导人举行双边会见。国际媒体认为,G20峰会、APEC领导人非正式会议成为中国的“外交派对”,习近平主席的“旋风式外交”,彰显中国在国际关系中处于更为重要的地位。

(下转03版)